特25

勇挑最重担子、啃最硬骨头,奋力创造新奇迹

全面打造社会主义现代化建设引领区的新画卷已然大笔开篇

从"上海浦东""中国浦东"走向"世界浦东"

着力推动制度型开放,更多基础性首创性引领性改革开放举措将加速落地



载浪奔浪涌,一块占1/8000国土面积的区域,在 GDP)、1/15的货物进出口总额。习近平总书记 显著成效

出新路,经济总量达2万亿元,人均生产总值超过30万元, 居民人均可支配收入超过10万元,城市软实力全面增强

未来五年将加速打造 世界级产业集群

数字化转型

■本报记者 **唐玮婕**

高水平改革开放,形 成"浦东经验"复制推广

随着《中共中央国务院关于支持 浦东新区高水平改革开放打造社会主 义现代化建设引领区的意见》的重磅 落地,浦东全面发力,持续推动改革开 放迈向纵深:临港新片区建设跑出加 务已完成90%,基本形成了"五自由一 便利"的制度型开放体系框架;与此同 时,扩大开放步伐持续加快。上海自 贸试验区建设升级提速,300多项重 要改革成果、51条"浦东经验"向全国 复制推广,率先试点跨境服务贸易负 面清单管理模式……

对浦东加强改革系统集成提出了新要 我国对外开放的决心和信心。 求。引领区面对的命题就是要聚焦基 础性和具有重大牵引作用的改革举 措,在改革系统集成协同高效上率先 试、出经验。

从去年开始,全国人大常委会授 际化的一流营商环境奠定法治基础。 比增长22.6%。

首批浦东新区法规之一——《上

新征程新作为

体制发行业综合许可证后无需再核发 可证,真正实现了"一证"即可"准营"。 元,占全市比重约26%。

着力推动规则、规制、管理、标准 速度,国务院总体方案明确的工作任制度供给、高质量产品供给、高效率资能应用场景,已集聚了100多家企业。 金供给,更好参与国际合作和竞争。

> 中国首单外资班轮船公司沿海捎带业量迈上万亿元能级。 务就在临港新片区落地。业内专家如

高质量发展,打造世 界级产业集群

在张江科学城,硬核产业正加速 权上海市人大及其常委会制定的浦东 发展。2021年,这里实现规模以上工 新区法规陆续出台,为引领区放大改业总产值3424.81亿元,占全区比重的

集成电路方面,全球芯片设计"十 裁翟琪瑛说。 海市浦东新区深化"一业一证"改革规 强"有7家在张江设立了区域总部、研 级"举措,其中关键的一项改革就是实 2家总部设在张江;全球装备"十强"

生物医药方面,这里是我国创新 单项许可证。这就意味着,改革后,相 链、产业链最完整的区域。2021年, 把一块寸土寸金之地留给了高水准的 关部门不得要求市场主体提供单项许 张江生物医药产业规模达 658.17亿 公共艺术空间——浦东美术馆。与此

人工智能方面,这里具备从硬件 等制度型开放——习近平总书记对浦 层到应用层的全链条自主研发生态。 东寄予厚望,期待这里能提供高水平 张江人工智能岛作为上海首批人工智

2021年底,国务院首次批复临港 高质量发展的真实写照。过去五年, 新片区调整实施有关行政法规规定, 浦东地区生产总值从9547.54亿元提 符合条件的外资船公司能在部分港口 高到1.54万亿元左右,人均生产总值 开展沿海捎带业务。今年5月31日, 提高到27万元,六大硬核产业规模总

本轮疫情考验之下,浦东正在全 从事物发展的全过程、产业发展 此解读:这是我国国际航运领域对外 力以赴加快经济恢复和重振。6月17 的全链条、企业发展的全生命周期出 开放的一次重要突破,将更好发挥临 日,一场签约在外高桥举行,总部位于 东率先打造了一个全覆盖、全天候的 发来谋划设计改革——习近平总书记 港新片区"试验田"作用,进一步彰显 以色列特拉维夫的全球最大医疗激光 "城市大脑"综合智能指挥平台,通过持 设备公司,也是世界上唯一获得国际 续迭代升级,不仅实现了跨领域、跨层 标准化组织认证的激光企业"科医人" 宣布,在外高桥设立激光科技创新基 市治理的"三合一"环节彻底打通。今 地,建筑面积约为3000平方米,预计 注册资金1000万元,建设投资4000万 工作领导小组,浦东城运中心牵头负 元,建成后年产值可达约5亿元。

"本轮疫情期间,我们反倒是坚定 了信心,不光此前谈妥落地的激光科 革综合效应,打造市场化、法治化、国 27.5%;总营收首次突破1万亿元,同 技创新基地持续推进,我们还不断增 加新的投资项目。"科医人亚洲高级总 赋能,推动上下左右联动协同,加快建

总部经济是城市高质量发展的重 定》力推多项行业综合许可证的"升 发中心;全球晶圆代工"五强"企业有 要驱动力。最新数据显示,截至今年 将持续推动治理手段、治理模式、治理 5月,浦东新区跨国公司地区总部数 今年1月,浦东新区外资研发中心数 2035年,浦东现代化经济体系将全面构 量256家,占全市的50.29%。

> 浦东将加速打造世界级产业集群,持 续推动集成电路、生物医药、人工智能 术水平上实现跃升。

高效能治理,把最好 资源留给人民

陆家嘴滨江,毗邻东方明珠,浦东 同时,上海天文馆、浦东群众文化艺术 馆新馆等也先后建成投用,还有世界 最高的书店、最美的驿站、最时尚的书 房,以及多种精彩纷呈的文化活动。 而未来,上海图书馆东馆、上海博物馆 这幅多点开花的画面,正是浦东 东馆、上海大歌剧院等一批重大文化 设施将成为令人神往的新地标。

把最好的资源留给人民——浦东 用实际行动生动践行着"人民城市"重 要理念,引领区建设始终把让人民宜 居、安居放在首位,持续提升老百姓的

获得感、幸福感、安全感。 为探索超大城市社会治理新路,浦 级、跨部门,更是将涉及经济、社会、城 年,浦东新区成立了城市数字化转型 责数字治理专项组,不断推动"一网统 管"向更实战、更实用深化,由此浦东 "城市大脑"又有了新的目标,即实现 全域感知、全数融通、全时响应、全景 设科学、权威、高效的应急管理体系。

发挥数字化转型的力量,引领区 理念创新,提升城市善治效能。

展现新气象,创造新奇迹。到 建,现代化城区全面建成,现代化治理 这些项目的争相落地,表明了企 全面实现,城市发展能级和国际竞争力 业对浦东依旧充满信心。未来五年, 跃居世界前列。到2050年,浦东将建 设成为在全球具有强大吸引力、创造 力、竞争力、影响力的城市重要承载区, 三大先导产业在产业规模、能级和技 城市治理能力和治理成效的全球典范, 社会主义现代化强国的璀璨明珠。

新成就新气象

浦东这片发展热土将全 功能平台建设,加快浦东综合 力打造更高水平改革开放的 交通枢纽建设,努力打造成为 开路先锋,着力推动规则、规 江、海、陆、空、铁"五位一体" 制、管理、标准等制度型开放, 的世界级综合交通枢纽;积极 更好参与国际合作与竞争;加 搭建集聚全球资源要素的大 快改革系统集成,深入推进 平台、大通道、大跳板。 "放管服"改革,建立健全行业 综合许可和综合监管制度,以 典范引领,实施全球消费品牌 更大力度激发市场活力。更多 集聚计划,吸引更多国内外知 基础性、首创性、引领性改革 名商业主体集聚,推进新品首 开放举措将在此加速落地。

能:布局建设新一轮重大科技 誉度的国际消费中心。 基础设施,加快提升全链条创 升,全面发展航空航天、智能网 市重要理念的最佳实践者。 联汽车、高端装备等硬核产业。

金融市场体系,加快一批重要 国的浦东"走向"世界的浦东"。

全力打造扩大国内需求的 发、首秀、首展,加快小陆家嘴 全力打造自主创新发展的 世界级综合商圈建设,努力实 时代标杆,着力提升科技创新 现在浦东"买全球、卖全球",成 策源功能和高端产业引领功 为具有全球影响力、竞争力、美

全力打造现代城市治理 新服务体系效能,疏通基础研 的示范样板,加快建设高品质 究、应用研究和产业化双向链 现代化城区,提升重点区域发 接的快车道;推动建设100家 展能级,把"金色中环"发展带 以上大企业开放创新中心,赋 打造成产城融合示范区、科技 能高质量创新企业5000家以 创新标杆区、新基建新理念实 上;加快打造世界级产业集群, 践区;推动"五彩滨江"功能提 推动集成电路、生物医药、人工 升;全面实施乡村建设行动, 智能三大先导产业在产业规 形成水美人和、稻香蛙鸣的浦 模、能级和技术水平上实现跃 东特色美丽乡村,勇当人民城

从黄浦江到长江,再到太平 全力打造全球资源配置 洋。随着引领区建设的逐步深 的功能高地,完善更加开放的 入,浦东将从"上海的浦东""中

